导学案:股票、债券和保险
【学习目标】
了解股票的含义及其基本特征；知道股票投资的基本特征以及股票投资收入的构成；了解债券的含义；知道国债、金融债券、企业债券的基本特征；了解商业保险的含义；了解保险业务的基本分类；知道订立保险合同的基本原则。

【课前导学】
一、便捷的投资：储蓄存款

二、高风险、高收益同在：股票

1、含义、性质：股份有限公司在筹集资本时向出资人出具的____________。

2、股东权利：对股份公司的所有权。这种所有权是一种综合权利，包括参加_______、投票表决、参与公司的_______ 、收取_______或分享红利等。

3、股票投资特点：股东不能要求公司返还其______。如要改变股东身份、要么等待公司的_______，要么将股票转售给_______。经国家证券管理部门审批同意后，股票可以在股票市场上流通买卖。这种_______是股票生命力所在。

4、股票投资收入：一部分是_______和_______收入。它来自于企业利润。一部分来源于股票价格上升带来的_______，股票价格波动有很大的_______，因此股票是一种高风险的投资方式。

三、稳健的投资：债券

1、含义：债券是一种_______ 。

2、种类：按发行者不同，分为_______、_______、_______。（收益、风险、安全）

3、流通性：我国的债券中，有的可以_______，从而使相关债券具有较好的流通性。

四、规避风险的投资：商业保险

1、功能：是____________有效措施。

2、商业保险含义：指投保人根据________，向保险人支付_______，保险人对于合同约定的可能发生的事故因其发生所造成的财产损失承担_______责任，或者当被保险人死亡、伤残或者达到合同约定的年龄期限时，承担____________责任的行为。

3、种类：__________和_________。

4、保险合同的订立原则：____________、协商一致、____________的原则。

【课前练兵】
1．现代社会，人们可以采用的投资方式多种多样，有便捷的投资方式，高风险、高收益同在投资方式，稳健的投资方式，规避风险的途径。下列对应正确的是　　　（　　　）
A．稳健的投资方式－保险；高风险、高收益的投资－债券；规避风险的途径－股票

B．稳健的投资方式－股票；高风险、高收益的投资－债券；规避风险的途径－保险

C．稳健的投资方式－债券；高风险、高收益的投资－股票；规避风险的途径－保险

D．稳健的投资方式－债券；高风险、高收益的投资－保险；规避风险的途径－股票

2．下列关于股票的说法正确的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）
A．股票是所有股份有限公司筹集资金的唯一方式

B．股票是股东的入股凭证，不能在市场上流通

C．股票的股息都高于储蓄利息
D．股票投资能带来股息和红利收入
3．股票是股份有限公司发给股东的入股凭证，购买股票后，股东　　　　　（　　　）
A．成为公司的债主　　　　　　　　　　　　B．成为企业法人

C．获得了股份公司一定的所有权　　　　　　D．成为企业的经营者

4．五年前，小张在股市低迷时购买了某上市公司的股票，一直持有到今年才卖出。该股票共为他带来了3万元的收益。这一收益的可能的来源是　　　　　　　　　（　　　）
①上市公司的利润  ②商业银行的利息   ③证券公司的利润    ④股票的买卖差价

A.①②      B. ①④       C．①③         D.②③
5．国债之所以受到投资者的欢迎，主要是因为　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）
A．购买方便，管理科学　　　　    B．信用等级高，流通性强
C．信用等级高，收益高于储蓄　　　D．由银行作担保，兑现有保证

6．购买债券可分为购买国债、金融债券、公司债券。这三种债券风险由大以小、利率由高到低的正确排序是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）
A．国债－金融债券－公司债券　　　B．金融债券－国债－公司债券

C．公司债券－金融债券－国债　　　D．国债－公司债券－金融债券

7．债券与股票的共同点是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）
①都是可能获得一定收益的有价证券 ②都是筹集资金的有效手段 ③两者的偿还方式相同，都能还本付息 ④都能上市买卖，两者的收益风险水平相同

A．①②               B．③④            C．①④               D．②③

8．（2009.江苏单科）现实生活中，我们可能面临各种各样的风险。下列属于规避风险的投资方式是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）
A．购买商业保险       B．办理存款储蓄    C．参加社会保险       D．购买企业债券

9．保险是金融体系的重要组成部分，保险在经济生活中的基本功能是  　　　（　　　）
A.获得投资回报







B.分散风险、补偿损失



C.为经济建设积累资金





D.提供防灾防损的预防性服务

【课堂突破】
探究一、居民“钱生钱”的途径主要有哪些？

探究二、试比较储蓄存款、债券、股票、商业保险四种投资方式的异同点。
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探究三、假如你是一名投资者，在选择投资方式时应注意哪些问题？请简要说明理由。

探究四、十一届三中全会以来，我国居民生活发生了可喜的变化，理财问题越来越贴近普通家庭。退休职工老王一家早已解决了温饱问题，他还把多余的钱全部存进了银行，目前的存款已有十多万元。

根据老王家理财方式的最突出特点，运用你学过的经济生活知识，对其理财方式提出三条合理化建议，并简要说明理由。

探究五、高三学生小明，他的爸爸在一家国有企业上班，每月收入3500元；妈妈在一家私营企业上班，每月收入2500元，家庭年收入8万元左右。扣除家庭正常生活开支，小明家年节余3万元左右，现有存款40万元。最近小明的爸爸妈妈发生了一点争执：爸爸看好股市行情，认为应把钱主要投入股市，再给一家三口各买一份重大疾病保险，余下的钱可以买一辆汽车，提升家庭生活质量；妈妈则认为，小明即将上大学，应该把钱存入银行，再买一些国债，不需要购买保险，因为家人都很健康。

小明的爸爸和妈妈的家庭理财计划
	爸爸的理财计划
	妈妈的理财计划

	内容
	理由
	内容
	理由

	1.炒股：30万元
2.一家三口的重大疾病保险：每年8千元
3.购买汽车：贷

款20万元
	看好股市行情
医疗费上涨
比同事的车子要高档些
	1.存款：20万元
2.购买国债
10万元
3.购买汽车：10万元
	准备支付小明的大学费用
利率比较高

省钱省油，经济实用


(1)如果你是小明，请分别指出爸爸、妈妈理财计划中的不足之处，并说明理由。

(2)随着收入的不断增加，当今社会人们的理财观念进一步增强。假如有人向你咨询理财问题，请你就理财的基本原则提出自己的建议。

【课堂检测】
1．（2010年高考·安徽卷2）风险性是居民投资理财考虑的一个重要因素。下列投资理财产品的风险性从低到高排序，正确的是　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）
①金融债劵      ② 企业债券    ③国债       ④股票

A．①③②④    B .③①②④    C.④①③②   D .②④①③  
2．（2007年.上海单科）在各种债券中，安全性最好的是国债。这是因为　　　（　　　）
A．它以中央政府的信誉担保、以税收作为还本付息的保证　B．它是财政收入的重要形式
C．它的利率水平一般高于同期银行存款利率　　　　　　　D．它的流通性强
3．假设一对夫妻下岗后，通过辛苦劳动，目前积累了3万多元钱，打算选择风险较小的投资方式。你认为适合他们的投资理财组合应该是　　　　　　　　　　　　　（　　　）
A．国债和储蓄存款　　　　　B．社会保险和金融债券

C．财产保险和企业债券　　　D．股票和医疗保险
4．（2009.广东单科）一般来说，购买学生平安保险，投保人只要缴纳几十元的保费，就能获得最高保险金额6元元的风险保障。可见学生平安保险是　　　　　　　　（　　　）
A．高风险高收益同在   B．稳健的投资      C．规避风险的措施     D．便捷的投资
5．居民进行金融投资，会使他们带来收益，但是也会面临风险。关于投资收益和投资风险的关系，正确认识是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）
A．高风险、高收益，低风险、低收益　B．高风险、低收益，低风险、高收益

C．风险与收益没有关联　　　　　　　D．风险是投资收益的源泉
6．随着市场经济的进一步发展，我国公民个人投资方式日益多元化，存款储蓄、购买债券、 参加保险等已成为个人理财的重要方式。这些投资方式的共同点有
　　（　　　）
①都以获得利息为目的　②都是个人投资行为，对国家建设和公民生活有利　③都是针对风险的投资行为　④都能给投资者带来一定的收益

A．①②　　　 B．②③　　　C．①③　　　 D．②④
7．（2009.浙江文综）小张在2007年将30万元资金全部用于投资股票，年底赚了10万元，而2008年同样的投资却亏了16万元。小王在这两年内将30万元资金中的5万元投资股票，6万元投资国债，18万元存入银行，1万元购买保险，共获利2万元。上述事例从一个侧面说明　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）
①盈亏取决于投资结构 ②分散投资有利于规避风险 ③风险与收益是对等的 ④投资项目越多收益越大

A．①②               B．③④            C．①④               D．②③

8．王先生是高级职员，月薪9600元，他拿出一部分资金购买了本公司的股票和国债，并为全家人购买了商业保险，银行里还有一部分存款。你认为王先生的投资方式（　　　）

A．实现了多元化，有利于规避风险　　B．投资分散，收益小，安全性差

C．是为了规避风险进行的投资　　　　D．可取，因为每项投资都可以带来稳定收益

【综合评价】
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课堂检测：正确率　A＞80%、B＞70%、C＞60%、D＜60%。
PAGE  
4

